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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

\ de breeze ni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetési dl):
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű a többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beuta­

lásért 80 kr.

*Nyfillér*-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 10 kr.

Hirdetések felvétetnék a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHEE- 

MAN H. köav. irodájában is.

Név nélkül vagy bármentetlenüi 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

„Nemzetközi tekintetekből.ti
(r. e.) Kényes »nemzetközi tekinte­

tekből« vált lehetetlenné — úgymond a 
csángók ügyében beadott interpellate illető 
válaszában kormányunk elnöke — hogy 
azon nehány száz embert áttelepíthessük 
Boszniából, a kiket ottan testvéreinknek 
nevezünk Néhány száz ember, aligha töb­
ben, mint a hányat a nyomor s a nyo­
masztó viszonyok súlya készt kiááudorol- 
ni . . . Magyarországból.

Eltekintve attól, miszerint kétes, hogy 
vájjon nem-e azon kényes »nemzetközi tekin­
tetek < követelték, hogy a csángókat kor­
mányunk kihasználni, nyomorogni és mos­
toha anyjuk, a gyűlölt Románia köténye alá 
visszasietni engedje — azt szeretnek tudni, 
hogy nem lennének-e valami módon egy 
kis jóakarattal felfedezhetők oly »kényes 
nemzetközi tekintetek <, a melyek p. o. gá­
tat vetnének a lengyel zsidók bevándorlá­
sának s a felföldi, pl. ab a u j, árva, zemplén­
in egy ei lakosság kivándorlásának1?

És nevezetes ám az, mennyire felsza­
porodtak, mily gyakoriak a Tisza Kálmán 
dicsőségeden uralkodó kormánya alatt azok 
a »nemzetközi kényes tekintetek«, a me­
lyek Magyarországot korlátozzák természe­
tes jogainak gyakorlatában s nemzeti aka­
ratának ervónyesitósében, de ehelyett el 
lehet mondanunk, hegy jelenleg egész po­
litikai és társadalmunk nem áll egyébből, 
mint az idegen, miattunk akár nemzetközi­
nek nevezhető nyomás előtt való meghódí­
tásokból.

Eltekintve attól, hogy nemzetiségeink, 
n szlávok, a románok és szászok (kikkel 
a — »P. L1.« szerint — daczára, hogy 
az uj adót s költségvetést nem szavazzák 
meg, ép most egyezkedik Tisza) és a hor- 
vátok garázdálkodásai is ilyen kényes nem­
zetközi alapon nyugosznak ; hogy a t.-esz- 
lári ügy s a legújabb házassági javaslat 
elintézése is a nemzetközi jelleggel látszik 
bírni, ezen alap hazája Romániára nézve 
m in csupán csángó-kérdésben látszik szilár­
dabbnak lenni, mint reánk nézve, hanem 
egyáltalában minden más vele közös kérdé­
sünkkel), igy olvassuk azon épen nem vá­
ratlan liirt, hogy a Vulkán-szoros ügye aromán 
határsértések bonyodalma szintén a Romá­
nia érdekében intéztetett el.

Milyen boldog, milyen hatalmas egy 
álladalom ez a Románia! Magyarországnál 
— a mi ilyen formán nyilván való — 
mindenesetre hatalmasabb.

Azonban most jut eszünkbe valami! 
Az a körülmény, hogy Magyarország tulaj­
donképen hasonrangu alkatrésze egy mo­
narchiának, a mely magát Európa egyik
nagy hatalmasságának nevezi. 
De nagy hatalom-ó az a monarchia, a 
melyre nyomást gyakorolhatnak a »kényes 
nemzetközi viszonyok« oly csekély, oly je­
lentéktelen kérdésekben is, a minők a csán­
gó-ügy, vagy a Vulkán szoros kérdése?

Csak nemrég olvastuk a kormány­
lapokban, hogy hadi állományunk fokozott 
létszámát s a sok költséget tulajdonképen 
nem egy párt. nem egy kormány, s nem is 
valamely politikai irány követeli meg, ha­
nem európai állasunk s az európai egyen­
súly. Hát bizony keveset használ a monar­
chiának, vagy keveset legalább Magyar- 
országnak, a midőn még leglényegtelenebb, 
úgyszólván házi ügyeit sem képes úgy el­
intézni, a mint önálló akarata és érdekei 
megkívánnák.

Vagy nagyon ingó-bingó talajra épült 
tehát az osztrák nagy hatalmiság, vagy pe­
dig megszűnik és örömest szűnik meg egy 
nagy hatalomhoz illő politikát követni, ha 
Magyarország, a monarchia azon részének 
érdekei igónylenék, a mely áldozatokat hal­
moz áldozatokra, hanem a közös sikerből (?), 
közös haszonból részre nem számíthat, sorsa 
csakis a folytonos kudarcz, folytonos vesz­
teség. Vájjon van-e oly társas-ezóg, a mely­
ben az egyik fél a tejről leszedi a tejfölt másik

pedig nem kap semmit ? De hát akkor mért1 
kell nekünk együvé tartozni Ausztriával és 
mért kell tűrnünk oly kormány garázdál­
kodásait, a melyeknek működése nem áll 
egyébből, mint abból, hogy folytonos meg­
hátrálásokkal, folytonos kudarczokkal demo­
ralizálja a nemzetet, hogy benne elölje a 
nemzeti büszkeség, az erély utólsó szikrá­
ját is!

Mintha csak ennek az önző és igaz­
ságtalan rendszernek irta volna meg C i- 
c e r ó, hogy »a kik az álladalom kormá­
nyához jutnak, azok Plató két szabályára 
ügyeljenek : elsőben, úgy viseljék szivükön 
polgártársaik javát, hogy összes eljárásukat 
arra irányozzák: önhasznukkal mit sem tö­
rődve ; másodszor, hogy az álladalom 
összegéről gondoskodjanak, 
miszerint ha az egyik részt 
pártolják, magukra ne hagyas­
sanak a többiek.« De hát mit idéz­
zük mi Cicerót akkor, midőn a kormány 
nem egyébb, mint egy szerencsésebb 
. . . Catilina ?

Helfy Ignácz beszéde
a képviselőház no'. 30, üléséből

(Folytatás.) Egyszerre — vagy két évvel 
ezelőtt — mikor a t. pénzügyminiszter ur 
nagyon kezdett lovagolni azon kedvencz esz­
méjén, hogy helyre kell állítani az egyensúlyt 
az ordinariuinban, azt úgy kezdte, hogy szim­
plán javaslatba hozta : dobjuk ki e uehány 
milliót a rendesből, helyezzük át a rendkívü­
libe Ily módon t. pénzügyminiszter ur nagyon 
sok más rovatot is el tudok euyésztetni. így 
például emlékezni fog a t. előadó ur, hogy a 
kamatbiztositási össegek egy időben a rendkí­
vüli rovatban szerepelek és nagy fáradsá­
gunkba került a pénzügyi bizottságot kapaezi- 
tálni, hogy ennek nincs értelme, mert ezt 
évrőí-évre kell fizetni, inig végre áthelyeztük, 
de én sokkal tovább mehetnék, én bebizonyít­
hatnám s talán lesz szerencsém a költségve­
tési vita alkalmával ezt részletesen belrzcmyi- 
tani, hogy nemcsak a rendes és rendkívüli 
rovatokra osztás mennyire tikezió, de még a 
beruházási rovatokban is fogok idézni oly be­
ruházásokat, a melyeket a világnak egy or­
szágban sem, de egyszerűen a józan ész előtt 
sem lehet beruházásnak czimezui. llogy ilyen 
beosztás mellett ily nagy, ily szent czélnak 
akarjuk tekinteni azt, hogy a rendes kezelés­
ben el lesz érve az egyensúly, ez lehet igen 
hálás anyag arra, hogy odakütm a választók 
előtt dicsekedjenek a maguk finánczpolitikájá- 
val, de a törvényhozó testületben ebből komoly 
érveket kovácsolni nem lehet. (Helyeslés. „Úgy 
van !“ a szélső baloldalon.)

Áttérve, t ház magukra az adókra, ne­
kem tulajdonkepen külön véleményem támoga­
tására elég volna hivatkozni arra, a mit az 
egyenes adókra nézve csak pár évvel ezelőtt 
ott arról az oldalról mondtak. Mondhatom, 
ebben az egész házban pártkülönbség nélkül, 
de seholsem hallottam hangoztatni ez oly éle­
sen, mint épen azon az oldalon Névszerint 
tudnám megnevezni azon képviselő urakat, a 
kik ünnepélyesen kijelentették, hogy Magyar- 
országon ez egyenes adókat emelni ez idó 
szerint nem lehet. (Igaz I ügy vau! a szélső 
bal oldalon. Mozgás és ellenmondás a jobb ol­
dalon.) Ne védekezzenek ez ellen a t. képvi­
selő urak, én ^megtalálom ennek okát, és ez 
az, hogy önök ezt akkor mondták, akkor jelen­
tették ezt ki oly erélyesen, mikor arról volt 
szó. hogy nyugtassák meg lelkiismeretűket a 
miatt, hogy uj fogyasztási ^adókat szavaztak 
meg. Ha most szóban lennének az indirekt 
adók, bátran ismételhetnék és bizonyára az 
elnök is azt a mondást, hogy az egyenes adó­
kat többé emelni nem lehet. — 
(Derültség a szélső baloldalon. Úgy van!) És 
ha rövid idő múlva, a mint ezt a t. pénzügy- 
miu'szter ur expozéja alkalmával kilátásba he­
lyezte, lesz alkalma megint a hazának a fo­
gyasztási adókról beszélni, majd akkor Kö- 
rössy Sándor t. képviselő társam újból ki 
fogja jelenteni, hogy az egyenes adókat azon­
ban emelni nem lehet. (Élénk derültség. Úgy 
van! a szélső bal oldalon.) És ha sokan vol­
tak, a kik általában tiltakoznak azon eszme 
ellen, hogy az egyenes adókat fokozzuk, még 
sokkal többen voltak azok, a kik egyenesen 
kiemelték, hogy az egyenes adók között pedig 
a földadóhoz nyúlni pláne szentségtörés volna. 
És csakugyan, ha szétnézünk az országban, 
ha nézzük, hogy mivel foglalkoznak az ország­
nak legkiválóbb férfiai, gondolkozó emberei, 
komoly társulatai, mindenütt azt látjuk, hogy 
azon töprenkednek, miként lehessen Magyar- 
országon a pusztuló íöldbirtokost megmenteni. 
Hiszen alig telik el nap, alig van vita, a

midőn e teremben fel ne vettetnék az a ko­
moly kérdés, hogyan lehetséges és mily mó­
don megállapítani azt a rohamos pusztulást, a 
melynek hazánkban, különösen a középbirto­
kos osztály nekiindult. (Igaz ! Úgy vau! a 
szélső baloldalon) És ily viszonyok közt a 
kormány megadja rá a választ. Azt mondja, 
megtaláltam az orvosságot, emeltem 800,000 
írt»al a földadót. És ha ezt nyiltau kimondaná, 
még akkor érteném.

a legkegyetlenebb politika, ha azt nyíl­
tan beismerik, hogy egy kormánynak vau bá­
torsága megmondani azt, hogy: tudom, kegyet­
len dolgot kívánok tőletek, de hát ezt az or­
szág érdeke követeli, én másképen kormá­
nyozni nem tudok, akkor érteném. De a tör­
vényjavaslatot nem ily alakban terjeszti elé a 
kormány és a pénzügyi bizottság többsége és 
valóban ez az, a mi felbálorodázra izgatja az 
embert.

Miképen kezdődik ez a törvényjavaslat? 
Mindjárt az első szakaszban felhatalmazást kér 
a pénzügyminiszter arra, hogy a földadót 29 
millióról 26 millióra szállítsa le, tehát oly tör­
vényjavaslattal lép látszólag az országgyűlés 
elé, mely a birtokosságra nézve kedvezményt 
foglal magában. Azután elhagyja azt a tárgyat, 
átmegy másokra és azután következik az iga­
zi lényege a törvéniavaslatnak, a hol mondja, 
igaz, hogy a másik részben három milliót rak 
másrészről Kérdem tehát a t. miniszter urat, 
kivel akarják elhitetni, hogy enyhítés foglalta­
tik abban, hogy az egyik intézkedés három 
milliót elvesz, de a másik helyette ha* milliót 
rak az adózók vállára. Minő alapja vau azon 
földadó leszállításnak.

Azt mondja az előadó ur a jelentésében, 
hogy az előny abban áll, hogy miután községi 
pótadók az egyenes adók után vannak kivet­
ve, kevesbittetvén az alap, annak arányában 
kevesbülni fognak a községi pótlékok. (Derült­
ség a szélső balon.) Ila itt vau, t. ház, pl. egy 
Bzaz tagú társaság, mely 50,000 fortot tarto­
zik fizetni évenkiut, kérdeni, minő különbsé­
get fog tenni erre a társaságra nézve az, hogy 
ezen összeget, 100.000 frt, vagy egy millió 
után kell e fizetnie. Tehát merő tikezió az 
egész.

C s a n á d y Sándor : Komédia ! (Egy 
hang a szélső baloldalon : Tragédia! De­
rültség.)

II e 1 f y Ignácz: És nem csak a rovat­
nál van a ffkczió, de keresztül van vive rend­
szeresen az egész törvényjavaslaton. Mert úgy 
látszik, hogy az előadó ur szem előtt tartotta 
azt, a mit minapábau a miniszterelnök ur 
mondott, hogy ime választások küszöbén nyújt 
be adóemelési törvényjavaslatot; az előadó ur 
tehát gondoskodott magáról és társairól, hogy 
midőn az adóról beszélnek, legyen kéznél va 
lenti édesség, melylyel enyhítse azon benyo­
mást, melyet ez a választókra tesz.

A földadóknál tehát nem -azt fogja mon­
dani, hogy emelkedett, hanem igy fog szólni: 
lássátok minő nagy czélokat érhetünk el ezzel 
a kormánynyal; eddig 29 millió volt, csak 36 
millió lesz a földadó alap. így pl. a házadé­
nál szintén azzal kezdődik a törvényjavaslat, 
hogy mig ezelőtt a fentartási költségek fejé­
ben 15 százalék vonatott le az adóalapból, 
ezután 20 százalékot ütnek le, tehát az adózó, 
a ki ezt olvasta, ismét gratulál a kormány­
nak, hogy „derék dolog“. Igen, de azután kö­
vetkezik az, hogy az igy redukált összeg után 
sokkal több pótadót fog fizetni, mint a mennyit 
fizetett eddig a nagyobb összeg után.

A harmadik osztályú kereseti adónál 
szintén ezen hypokrizissel kezdődik az intéz­
kedés, hogy t. í. a 3—400 forint jövedelmű 
iparosok és kereskedők adója 10°/o-ban álla- 
pittatik meg, de azután következik egész zöme 
a kereseti adó alá vetett tömegeknek, mely 
35%-kal sujtátik. Őszinte s méltó eljárás-e 
ez ez kormányhoz, egy országgülési többség­
hez ? A mi az utóbbit, a kereseti adót illeti, 
mindnyájan tudjuk, hogy valamennyi adónem 
közt ez a legsúlyosabb, mert legaráuytalaiiabb. 
Nehéz ez osztályban az arányosságot egy 
könnyen eltalálni, de olyan nagy aránytalan­
ság, mint nálunk e téren uralkodik, alig léte­
zik bármely más országban. Vannak egyes 
tagjai ez osztálynak, statiszticze be van bizo­
nyítva, kik ezen kereseti adó súlya alatt ősz 
szeroskadnak, akárhány kisiparos és keres­
kedő van, ki azért volt kénytelen üzletét 
megszüntetni, mert nem volt képes ezt elvi­
selni. Ezt nemcsak mi és a hírlapok mondják, 
hanem maga a t miniszter ur is láthatja a 
zárszámadásokból. Hiszen ezen rovat, mely­
nek terhét ő most fokozni akarja, az általa 
oly fényesnek ecsetelt 1882. évben fél millió 
nyi hátraesést tüntet fel. Fél millióval keve­
sebb jött be, mint a menmit ö maga elő­
irányzott, mindazon szigor daczára, melylyel 
az ö végrehajtói eljárnak. Nem bizonyitja-e 
ez azt, hogy az adóknak ezen nemét fokozni 
absolute nem lehet. (Úgy van! balfelöl)

Első látszatra azt lehetne hinni, hogy 
legkevésbbé súlyos és igazságtalan a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatokra vetett újabb 
jövedelmi adó. Mindenki azt hiszi, hogy ott, a 
hol sok pénzt kezelnek, a terheket lehet a 
végtelenségig vinni. Pedig ebben nagy tévedés 
vau. A nyilvános számadásra kötelezett vála- 
latok nemcsak azért vannak, hogy pénzt gyűjt­
senek, azoknak más czeljuk is van; csatorná­
kat képeznek, melyekből táplálkozik az ipar 
és kereskedés. A t. miniszter ur dicsekedve 
említette fel azon gyárakat, melyek újabb idő­
ben keletkeztek. Ne méltóztassék hinni, hogy 
ez egyedül és kizárólag ama kedvezmények 
eredménye — bár elismerem hozzá járult ez 
is — de nem egyedüli azon kedvezmények­
nek eredménye, melyekben a gyárak az uj 
törvényben részesittetnek. Hanem igen is kö­
szönhetik lételüket azon körülménynek, hogy 
ez idő szerint vaunak nagy hitelintézetek, me­
lyek ilyen nagy vállalatokat, szívesen támo­
gatnak.

Midőn tehát mértéken túl terheljük eze­
ket, tulajdouképen sújtjuk az ipart, sújtjuk a 
produkeziót, mel nek kedvéért csak nemrég 
tij törvényt hoztunk. (Helyeslés balfelöl.) De 
igazságtalan magában véve is, mert alig van 
néhány hónapja, hogy ezen osztályra uj adót 
vetettünk. Hiszen ott van az uj adótörvény, 
melylyel azon kamatokat sújtjuk, melyek ez 
intézeteknél elhelyezett tőkék után befolynak. 
Hogy nehány hónap alatt egy objektumot két­
szer sújtsunk adóval, az talán szintén unikum 
a parlamentek történetében. (Úgy van ! balfe­
löl ) Az előadó uey az imént elmondott beszé­
dében, mint jelentésében egy uj argumentumot 
talált fel, ezen általa is elismert nagy nehéz­
ségnek kiegyenlítésére. Azt mondja, nagy elő­
nye ezen törvényjavaslatnak az, hogy arányo­
sítja a terheket. Hát kérem éz oly arányosí­
tás, mintha valaki, a ki két terhes szekeret 
visz, a melyek közül az egyik csak annyira 
van megrakva, hogy az igavonó marhák még 
elbírják, a másik pedig annyira túl van ter­
helve, hogy az igavonók nem bírnak tovább 
haladni, s előáll a gazda és azt mondja ará­
nyosítani kell, és mert szüksége van még egy 
harmadik szekér szénára is, akként osztja be 
a két szekéren levő terhet, hogy mind a ket­
tőn egyenlő magasságban legyen a széna mi­
nek természetes következménye az, hogy az 
egyik sem bir tovább haladni.

Elismerem, hogy az arányosítás nagyon 
fontos az adópolitikában, de van ennél egy 
fontosabb arányosítás is, t. i. az, a melyre 
törekedni kell minden kormányférfiunak, hogy 
meg legyen az állam és a magánpolgárok szük­
séglete közt az arány. (Úgy vau ! a szélsőbal 
felől.)

Kétséget sem szenved, hogy egy fejlődő 
állam szükségletei a jelen korszakban folyton 
folyvást növekednek. Maga a czivilizáczió, a 
népek agglomerácziója, a kisebb államoknak 
nagy államtestekké való összeolvadása, hódí­
tási vágy az egyiknél, vzgy a másiknál, kény­
szerítik az államot nagy erőfeszítésre és ne­
velik a szükségleteket. De ne méltóztassauak 
elfeledni, hogy ezzel arányban növekednek az 
adózó polgárok szükségletei is, pedig az iga­
zán bölcs és helyes adópolitikának az a fel­
adata, hogy találja meg az arányosító mérté­
ket az állam és az adózó polgárok szükségle­
tei közt, mert elvenni az egyiktől az egész 
terhet, hogy a másikra rójjuk, ez nem ará­
nyosítás. Ez nem pénzügyi politika. Ezt ma­
gyarázza meg a hires franczia pénzügyminisz­
ternek azon mondása : „faitesmoi uue bonne 
politique, et je vous ferai des bonnes finan­
ces.“

Nem kételkedem benne, hogy kormányunk is 
szeretné ezen mondást realizálni, de úgy lát­
szik, hogy felfogása szerint a födolog mégis 
is az, hogy meg legyen a teljes harmónia a 
kabinetben és a pártban, hogy a hatalom fen- 
tartassék. Már pedig a harmóniára kétféle ut 
van. Az egyik az, a mit a franczia miniszter 
kijelölt, a másik az a melyet a mi miniszté­
riumunk realizál. Az egyik csináln rossz poli­
tikát, a másik pedig rossz financziát, s a har­
mónia teljes. (Derültség a szélsőbal feől.)

Előre tudom, hogy mint a múltban ha­
sonló esetben úgy ez esetben is a miniszter és 
a kormánypárt többi felszólalói azt fogják 
mondani: hiszen ezek régi dolgok,, ezeket hal­
lottuk, valahányszor adóemelésről van szó. 
Természetes ez, mert az ellenzék mindig és 
minden országban bizonyítja, hogy a terhek 
már is elviselhetlenek. Erre természetesen 
csak azt lehet válaszolni, mint már csakugyan 
elviselhetlenek. De miként lehessen ezt bebi­
zonyítani, ha a miniszter ur és a párt ezt se­
hogy sem akarja látni. Ha rámztatunk a töme­
ges elszegényedésre, akkor azt mondja, ennek 
az oka nem az adó, hanem t. i. tudtak gaz­
dálkodni, pazarlók voltak. Arról nem tehet a 
kormány, tanuljatok takarékoskodni.

(Vége köv.)



debkeczen.
— Országgyűlés. Az adójavasjat feletti 

általános vitát folytatta tegnap a képviselőház, 
immár harmadik napja. Pártunk részéről Györ- 
ffy Géza volt az első szónok, ki a javaslat 
ellen beszélt, melyet szomorú „karácsonyi aján­
dék“ nak nevezett. Herman Ottó azt fejtegette, 
hogy a kormány és pártja nem is képes egy­
általán helyreállítani az államháztartási egyen­
súlyt, mert a vitális tényezőket nem tartja 
markában, melyekkel a kibontakozás lehető 
volna. A javaslatot nem fogadja el. Prileszky 
Tádé utal arra, hogy más hatalmasabb orszá 
gokban is van, még pedig jóval nagyobb ki­
vándorlás, mint nálunk Elfogadja a javaslatot. 
Somssich Pál, miután pár szóval Prileszkynek 
felelt, a javaslat e 11 1 e n nyilatkozott, mivel 
nálunk az egyenes adók, nevezetesen a földadó, 
nagyobbak, mint más nyugati országokban s 
igy tovább emelni nem lehet; és mert a javas 
lat megtámadja a tőkét. Statistikai adatokat 
hoz fel a franczia, porosz és magyar földadó 
ősszehasonlitasa végetl, ez utóbbinak 
rovására. Beszéde további folyamában 
többször hangsúlyozta a takarékosságot, mint 
a kibontakozás hathatós eszközét. Végül apos- 
trophálta a házat, hogy, mint szóló, az se 
fogadja el a javaslatot. Midőn Somssich a 
deákpárti kormányokról, azok működéséről 
beszélt, Éles ennyit kiáltott közbe : „zákány- 
dombovári vasútMire Somssich visszakiál­
tott : „Nem becsületes ember az, 
a ki engem ezzel gyanúsít!“ A 
házban e miatt nagy zaj és zugás támadt. 
Miután előbb Móricz Pál személyes kérdésben 
reflectált Somssich szavaira, felszólal Éles is, 
ki azt mondá, hogy ama vasút nevét nem sér­
tés és gyanúsítás czéljából, hanem a végett 
említette föl, mert ama vasút egyike a legke- 
vésbbé jövedelmezőknek, melyek a Deák párt 
idejében létesültek. Követelte Somssichtól sértő 
kifejezése visszavonását, hivatkozván rá, hogy 
ez parlamentáris kötelessége. — Erre aztán 
Somssich is felszólalt, elvette Élesre vonatkozó 
nyilatkozatának sértő élét. A szabadelvű párt, 
sőt általában az egész ház körében Éles helyes 
magatartása általános méltatásra talált. Öt 
percznyi szünet után pártunk részéről még 
Ferenczy és Kiss Albert szóltak a ja­
vaslat ellen s végül Polcnyi intézett inter­
pellate Pauler miniszterhez ugyanazon tárgy­
ban, melyben Irányi a múlt szombati ülésben 
már interpellált. Ezzel az ülés véget ért. Szó­
lásra vannak még felírva : Orbán Balázs,
D o m a h i d y István, P r ó n a y Dezső báró 
ésTur g o n y i.

Belföldi hírek. — Képviselővá­
lasztás. Kecskeméten a felső kerületi kép- 

, viselőválasztásnál Vámos Béla kormánypárti 
357, Vadnay Andor antiszemita párti 339, és 
Halász Géza függetlenségi párti képviselőjelölt 
160 szavazatot nyert. E szerint abszolút több­
ség nem jővén létre, a kormánypárti és az an­
tiszemita jelölt között pótválasztás lesz. — 
Arad on a városi képviselőválasztás alkal­
mával 13 függetlenségi biz. tag választatott 
meg. _______ _

— Az ÚJ horvát bán A király a követ­
kező legfelső kéziratot bocsátotta ki ; 1. Ked­
ves báró Ramberg! Miután azon feladatok, 
melyek végett Horvát- és Szlavonországokba 
és az ezen.országokkal 1881-ik évben egyesí­
tett, volt határőrvidékbe királyi biztosommá 
kineveztem, immár teljesitvék, magyar minisz­
terelnököm előterjesztésére Önt ezen megbí­
zásától ezennel felmentem, és sok éven át, 
úgy mint ez alkalommal is tett kitűnő szolgá­
latai által szerzett érdemei elismeréséül önnek 
első osztályú vaskorona-rendemet díjmentesen 
adományozom. Kelt Gödöllőn, 1883. évi decz. 
1-én. Ferencz József s. k Tisza Kálmán s. k.
II. Kedves gróf Khuen-Héderváry! Magyar 
miniszterelnököm előterjesztésére Önt Horvát- 
Szlavon-Dalmátországok bánjává s egyszersmind 
az ézen országokkal 1881-ik évben egyesitett, 
volt határőrvidék királyi biztosává ezennel 
kinevezem. Kelt Gödöllőn, 1883. évi deczember 
1-jén. l erencz József, s. k. Tisza Kálmán s. k.
III. Kedves Bedekovich ! Magyar miniszterel­
nököm előterjesztésére. Önt a Budapesten szé­
kelő központi kormányhoz tárcza nélküli hor- 
vát-szlavon-dalmát miniszteremmé ezennel ki­
nevezem, illetőleg ezen eddig is viselt állásá­
ban újólag megerősítem. Kelt Gödöllőn, 1883. 
évi deczember 1-én. Ferencz József s. k. Tisza 
Kálmán s. k.

Iparstatisztikai
— Iparosik figyelmébe. -- 

Nagy fontosságú felvétel veszi kezdetét 
holnap városunkban. Az iparstatisztikai adatok 
jegyeztetnek fel azon czélból, hogy Magyar- 
ország ipara, az országos kiállítás alkalmára 
teljes mértékben kitüntethető legyen minden 
tekintetben.

Oly sokszor és talán nem is méltatlanul 
panaszkodtak iparosaink helyzeteik tűrhetetlen 
voltáró1, hogy az alapos gyógykezelés megkez­
dése, továbbra halasztható nem volt. íme, 
most a feljegyzések után, ki fog derülni, hogy 
mint is áll hát hazánk ipari viszonya s az ada­
tok megfogják adni az utasítást arra nézve, 
hogy mely irányban, mi lesz a teendő.

Úgy a kormány mint a társadalom, so­
kat fog nyerni a hiteles följegyzésekből, mert 
egy vezérfonál lesz ez a jövő teendőire nézve.

Ne gondolja senki, hogy valami adózási 
czél lappang a háttérben. Ezúttal nem. De 
ismerni kell az erőket és eszközzket, a me­
lyekkel rendelkezünk, mert csakis igy foghat­
juk haszonnal értékesítői a jó akaratú buz­
galmat.

Arra nézve, hogy mit kell bevallani, áll­
janak itt a hivatalos kérdések :

1. Mi a rendes ipara (mestersége, válla 
lata, üzlete) ? 2. Vau-e üzletében üzlet-vezető 
vagy egyéb tisztviselő és hány ? 3. Foglalkoz­
tat e segédeket és pedig összesen hány férfit? 
hány nőt ? 4 foglalkoztat-e állandóan munká­
sokat és pedig összesen hány férfit ? hány nőt? 
16 éven alul hány fiút? hány leányt ? 5. Fog­
lalkoztat-e napszámosokat és pedig hány férfit ? 
hány nőt ? hány fiút ? hány leányt ? 6. Van-e 
tanoncza és pedig 16 éven felül hány fiú ? 
hány leány ? 16 éven alul hány fiú? hány
leány ? 7. A felsorolt segédek és munkások 
közül dolgoznak-e a műhelyen, és pedig hány 
férfi? hány nő? hány 16 éven aluli fiú? hány 
leány í 8. Használ-e üzletében hajtó (mozgató) 
erőt (gőz, viz, szél, ló stb.) és minőt ? 9. Al­
kalmaz-e üzletében munka-gépeket, például : 
szövőszék, varrógép, eszterga stb. minőt és 
mennyit ?

Még inkább figyelmébe ajánljuk a közőn- 
ségnek, a háziiparra vonatkozó adatok pontos 
feljelentését.

-^r?e nőzve felvétetnek a: háló kötés, 
varrás, fonás, juh-turó, bornyomó zsák, szalma 
kalap készítés, perecz-, bélés-, kalács-, kenyér- 
sütés, háncs-ágy és szalmaszék fonás, sertés 
és marha-hurka készítés, liba-koppasztás, — 
mint különböző iparágak.

felvétetik itt is a munkások száma, to­
vábbá, hogy mennyire tehető az évi jövede­
lem s hegy mikor, mennyi időben foglalkoz­
nak vele?

Újra hangsúlyozzuk, hogy itt csak a köz­
érdek forog szóban és azért nincs mit eltit­
kolni.

A felvétel a múlt november hó 30-ikáról 
fogjeleztetni.

„Minek nevezzelek ?‘r
Ebben a korban, midőn annyi sok ember­

nek kenyere a — hajlongás, csúszás-mászás, 
bizony nem csoda, ha a társadalom átaláuos 
betegségévé vált a rangkórság s ezzel együtt 
a czimre, czimegésre vágyás annyira köznya­
valyává lön, mintha az épen csak eredendő 
bűneinek sorába számmittatnék.

Ha régi jó ősmerősök jönnek hosszú tá­
voliét után össze, s valamelyiknek a — kül 
sején a hajdani viselettől elütő változás ta­
pasztalható, mindjárt azt kérdezi a másik: 
ugyan már hogy is mondjam neked, minek 
nevezzelek? Igen. Uj czimét kérdi a 
jó barát első meglepetési perczében is jó ba­
rátjától, s nem pedig azt, hogy nem vagy-e 
éhes vagy szomjas?

Társas köreink beszédei csak úgy hem­
zsegnek a czimektől, a miket az udvariasság 
őrve alatt oly hatalmasan szoktak kiczikor- 
nyázni, hogy a legtöbbször a beszéd fonala is 
megakad miatta.

Sőt a csömörlésig utánozzák ezt a túl 
loyaliskodni akaró újságírók is, nem mulaszt­
ván el soha legkisebb czimet felemlíteni bizo­
nyos neveknél, hogy annak méltóságát minél 
inkább kitüntessék, mintha becses nevök egy­
szerű megemlítése után senki se ismerné őket.

Régeniben, midőn a szavakat, nem arra 
használták, hogy azokkal a gondolatokat el­
takarják, nem igy volt ez. De hát annak már 
nem kell köpenyeg.

gróf ur czimezzük. Kiemelkedésöknek úgy is 
ez a valódi megnevezése.

De hat egy tollvonással nem állíthatjuk 
meg a világ kerekének forgását.

Csak gondolatébresztőül vetettük papír­
ra a fentebbi gondolatokat. Gondolkozzanak 
felette azok, a kiket érdekel.
átka SOk embereU Ül ugy js — a nagyság

A háziipar városunkban.
— Harmadik közlemény.

Ma a „kendMől elkezdve, fel egész a 
nagymeltóságu“ ig mind fényesebb czimre, 

magasabbnak látszó társadalmi polczra akar 
emelkedni a mások szemében, a nélkül, hogy 
bensőién, vagy tettei által igyekeznék nemes- 
bülui. S mindez csak azért, hogy minél több 
embert láthasson maga alatt — képzeletben.

Újabb időben szokásba jött a „m aga“ 
szó használata, a mit delnőink hoztak divatba 
udvarlóinkal szemben. Ezekről ragadt tovább. 
Szép és gazdag m elvünkben e szónak meg­
szólító czimül használása müveit emberek közt 
faragatlanságra, vagy a pórnép majmolására 
mutat. Még a nyelvkezelés iránt jó érzékkel 
biró köznép is egymás közt inkább használja a 
„kend“, mint a „maga“ szót.

A nőkkel szemben szintén a czimezés 
egyszerűsítése czéljából találtatott ki a „nagy- 
s á d“ nevezet. így czimezik a nagyságos asz- 
szonyt és szobaleáuyát egyaránt — udvarlóik. 
Elvitázhatlanul a „nagyságod“ bői erőszakolta 
ezt valami gyors képzelmü nyelvész, Ugy de, 
ha az illetőt, kit nagysádnak szólítunk, való 
ban megérdemli a nagyságod czimet, udvari­
atlanság, tiszteletlenség annak a nehány betű­
nek kimondásával fukarkodni ; ha pedig nem 
érdemli meg : akkor csak gúnyoljuk ezzel a 
czimmel. így aztán az alaposságot nélkülöző 
udvariasság a mi társadalmunkban a legtöbb 
nőt kigunyolja.

Régibb iratok között — de csak tudo­
másunk szerint — egyetlen adat vau arra, 
hogy a nagyságod és nagysád szót felváltva 
használja Kornizs Ferencz várnagya, a ki urá 
hoz 1651-ben febr. 2. urához levelet ir „két 
veres disznója“ kiadatása végett. De ez az 
eny példa nem szentesítheti az uj divat he 
lyességét.

Csak is ez a két szó az, a mit újabban 
a ezimzések rövidítése végett Használatba vet 

k, a „maga“ és a „nagysád,“ amazt a nők a 
pórnép műveltségén meglopva hozták forga 
lomba, ezt a férfiak csinálták, mindkettőt na­
gyon is — esetlenül.

Pedig hát ott volna az ujabbkori müveit 
társalkodó szótárába is beillő „ö u“ nevezet, a 
mit férfiúikkal szemben mindig a kötelező ud­
variasság korlátái közt bármikor használhat­
nánk, habár ez a szó nem dicsekedhetik is 
régi eredettel.

A nőkkel szemben pedig a világ összes 
nyelvében sem lehetne találni szebb kifejezést, 
mint a „ke g y e d“, mi a kegy fogalmából 
származik, a mit az ősrómai hitrege is Grátia 
néven az istennők büvrkörébe emelt tisztelete 
jeléül

Ez a rendes társadalomra szól.
Ha választott, kinevezett vagy született 

nagyságokkal van közünk: azok iránt se vé­
tünk, ha őket képviselő ur, miniszter ur, vagy

A műves háziipari melyet kétségtelenül 
ugy kell tekintenünk, mint a népies házuW fölött állót, mint már emlitém is, dokkal nehe­
zebben Jöhetvén elsajátítani, ennek érripi-ai »=, i*olíl, és külön fümühZk ™
volna a legszükségesebb, mint a hol a mütí 
lés alá veendő iparág kezelésére szűk éi 
ismeretek nemcsak elméletileg, de gyakorlati­
lag is kezeltetnének a tanulni vágyókkal 
f nevezett háziipari iskolák és
tanműhelyek az ország számos kisebb-.,agyobb 
városaiban léteznek, de tudtommal ffie- 
ezenben nincs, s még a népiskolákban sem 
fektetnek erre súlyt, a minek elhiszem, meg 
is van a maga természetes oka, mert ily uaav 
városban a fő czél, a felsőbb iskolák számára 
előkészíteni a növendékeket és nincs egyetlen 
egy oly oly intézetünk, a hol a hétköznapi 
életben a mindennapi kenyeret saját kezével 
megkereső egyének gyakorlati nevelése volna 
a főczél.

\an tudomásom arról, hogy a földműves 
iskolában, a tanulók foglalkoznak kosárfonás­
sal, de tekintetbe véve azon körülményt, hogy 
ezen iskolának helyből alig van növendéke, a 
reális eredményt semmi tekintetben nem ve­
hetem számításba. De nem is lehet ezt az 
iparágat különben sem helyesen űzni ered­
ménynyel, mert a szükséges anyagnak csak­
nem teljesen hiányában vagyunk.

Értesültem, de meg láttam is, hogy 
egyik-másik népiskolánkban a szalmafonás rend­
szeresen tauiltatik. Azt már nem mondhatom, 
hogy erre nincs meg a szükséges anyag, mert 
csekély gondoskodás után, alig szóbajöhelö 
árért, 5—6 hónapra egész könnyű szerrel be 
lehet szerezni a könnyű anyagot s igy a ta­
nítása eredménynyel és haszonnal járhatna.

Egyik szakemberünktől hallottam, hogy a 
biharmegyei kis Henczida községe, éven­
ként 8—10 ezer forintot vesz be a szalmaka­
lapokért, az pedig nem újság, hogy a nánási és 
böszörményi készítésű szalmakalapok, az itt 
nagy kelendőségnek örvendett f 1 o r e n t i 
kalapokat a piaczról mondhatni végleg leszo­
rították s ha férfiaiuk egy kicsit alább hagy­
nának a hiúsággal e czikk oly élénk kereseti 
iparágat képezne, mely tekintve olcsóságát, 
czélszerüségét és jóságát, olcsó ára daczára 
egy vidék háziiparának adhatna hatalmas len­
dületet.

A szalmaipar tanítását múlhatatlanul be 
kell hozni iskoláinkba ; a kötelező iskolába- 
járás mellett igen könnyen elsajátítható az, s 
egy ehez értő egyén felváltva adhatná meg 
belőle az oktatást s midőn a leánygyermek 
kikerül iskoláiból, viszen magával egy biztos 
kenyér kereseti ismeretet, mely legrosszabb 
esetben a családi élet százféle szükségleteiből 
többet tudna könnyedén fedezni.

Hasonlókép állanánk a gyékényfo- 
n á s s a 1.

Tessék bárkinek figyelemmel kisérni he- 
tivásárosnapokon a czeglédutczán, hogy mily 
nagy keresletnek örvend a bajomi és más bí- 
harmegyei, sárréti falukból idehozott gyékény 
és egyéb e fele czikk. Nem tu ózunk, ha 15—16 
ezer forintra tesszük a forgalmat s nagyon 
könnyű kiszámitni ebből az anyagi hasznot.

Vájjon nem volna-e lehető, Debreczenben 
állandó foglalkozási tárgyá tenni a gyékény 
fonást ? Min mulhatik az ? Hogy nincs rá 
anyag, épen nem indok, mert h-sz a sárrét

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A „szőke asszony“ dalaitól.

Meg volt irva a csillagokban 
Hogy én boldogtalan legyek, —
Hogy az üdvnek egy pillanatján 
Örök but, gyötrelmet vegyek 
És mégis — én nem zúgolódom 
Mert ha minden is elveszett, 
Megmarad és dicsér a sírig 
Ró 1 lad a szép emlékezet!

Soha sem az jut eszembe 
Hogy mivé tői ingemet, — ’
Hogy miattad egész éltem.
Ifjúságom oda lett.
0 nem ez fáj, égő könnyel 
Nem ez a mit siratok,
De azt, hogy már so se látlak —
Es e miatt meghalok!

___Gróf Vay Sándor.

Egy jószivű dráma-iró.
(A „Figaródból.;

(Folytatás.)
(Folyt, kőv)

MondjTl Mit fdeíne6? kegyCd ÍIy szavakra ?

... £ e.m, I^dom . . . Hagyjon békén !
szólt a fiatal hölgy egészen elpirulva . . .

l06? <n =16“«™ Í"t»z.

Berthelin kifakadt.
hdTtet^“ .y iy*"*1»'Ha»

— Uram !...

— Igen, igen, én szeretem kegyedet !... 
én imádom ! És ezt újra mondom, mert kegyed 
ugy tetteti magát, mintha nem is hallaná, 
mintha nem is látná azt a kint, a mi szivem 
gyotn ...

Ont okosabb embernek gondoltam.
Az voltam én, a meddig lehetett, 

más egyébre, de a test gyarló, szűk határa 
van az emberi erőnek; én nem olyan vagyok 
mint a kegyed Ilkája ! . . .

E szóval megsértette Stell Jankát.
— Az én Ilkám oly nő, ki tudja, mi a 

kötelessége I
— Meglehet, de oly nő nem létezik !
— Nem !
— Nem 1 Hamis, képtelen, lehetetlen egy 

nőnek olyannak lenni, mint a kegyed Ilkája.
— Színpadon . . . lehet.
— Sem színpadon, sem a mindennapi 

életben.
— És én befogom önnek az ellenkezőt 

bizonyítani.
Godefroy asszony menni készült, de a drámairó visszatartotta. ’ ® a
— Janka ! édes Jankám ! ne taszíts a 

kétségbeesésbe! Ne vitatkozzunk most a da­
rabról ; lehet, hogy ugy jó, amint kegyed 
mondja, lehet, hogy nem ; én nem tudom azt 
most. Csak azt tudom, hogy kegyed kerül en­
gem, hogy te engem a legboldogtalanabb em­
berré teszesz !
_ — 0hf- ,n®m kerülöm én önt, csak arra
kérem, ne feledje, hogy nem vagyok szabad 
férjem van . . . au’

— Mit tartozik ide a kegyed férje ’
— De mégis . . . talán ...
— Most csak a mi kölcsönös szerel 

műnkről beszéljünk. Ob, ne tagadja ezt meg 
tőlem! Van mi köztünk egy kapocs, oly kapocs.

mely erősebb minden társadalmi köteleknél. 
Mi lélek en vagyunk egyek; a te lelkedet 
azért adta Isten, hogy engem megérts, hogy 
az enyim legyen . . . Szeress engem, Jankám! 
Szeress, szerethetsz minden lelki furdalás 
nélkül!

És midőn Janka hivatkozott kötelessé­
gére. ezt felelte rá vissza Berthelin;

— Szerethetsz, igen, lelki furdalás nél­
kül, mert a mi szerelmünket megtermékenyíti 
a munka, törvényesíti a siker! Meglásd, mily 
szép müveket teremtünk mi együtt, midőn 
majd beavatlak az én terveimbe s megosztom 
munkámat veled! . . . Most tudom már mi
hÄZ?U nek™: ts hiányoztál! az imádott 
no áldásos befolyása hiányzott! a te
• x 1 Ezer szerencséje a mi jószivű dráma­
írónknak, hogy nem tudta tovább folytatni de 
meg azt sem tudta, mit beszél, — lyrai öm­
lengésének Godefroy asszony kurtán igy vetett
vegeu 7

Szeretnék önnek hinni s nagvon büsz- 
ke .5n!!ék’ ha önnek a remekművek megte­
remtésében segíthetnék ... de még eddig 
bizony nem tettünk valami nagy dolgot!

— Azért kérem, mert eddig . .
Janka megint szavába vágott:

Ob, minden bizonynyal . . 
előbb szeretném látni, hogy első 
hogy fog sikerülni.

Berthelin elszántan nézett reá:
— Csak ettől függ minden ?
— Ettől ... és még valamitől . 

utóvégre is . . .
Szót se tovább! . . . Menjünk vissza 

Párisba. Ha hét múlva színpadra kerül H u 
bért Ilka.

Valóban hat hét múlva hirdették a szin-*

. Hanem 
darabom

Mert

lapok Hubert Ilka első előadását (víg­
játék 4 felvonásban); a hírlapok pedig igen 
érdekes részleteket közöltek a férjes írónő­
től. Berthelinről alig szóltak pár szót, mert 
személyesen felkereste a színházi tudósítókat 
s felkérte őket, hogy az ő nevét hallgassák 
el, mert ő jóformán nem dolgozott a darabon 
semmit ; az egész érdem Stell Jankáé.

A főpróba nagyon kedvező előjelekről 
biztosított. Többen ott voltak, a művész- k 
barátai, rokonai közül s hírlapírók ... és 
ez a válogatott közönség egészen el volt ra­
gadtatva az uj darab által.

— Gyönyörű! — Pompás! Egészen ere 
deti ! A nevelőnek nagyszerű szerepe van . . .
A Glivessel való jelenet nagyon hatásos !

Stell Blanka páholyában hallgatta, ugy 
vert az iftu nő szive a boldogságtól! Legki­
vált az utóbbi nyilatkozat tettszett neki. E 
jelenet volt az, a melyet az isle-adami erdő­
ben eljátszottak előtte, mire ó csak ennyit 
mondott: „Én ismerem kötelességemet!“

Mikor e szavaknál felzugott a tapsvihar, 
Stell Janka édes felindultsagában majd elájult, 
Berthelin karjaira, ki mellette ült a páholy­
ban. —

A drámairó fogta fel.
— Boldog kegyed ? kérdé, fülébe súgva.
— Oh, nagyon . . . nagyon boldog va­

gyok !
— Igazam volt tehát ?
— Igen . . . igaza volt.
— Nem teszünk majd egy kivándorlást 

Isle-Adamra ?
— Igen . . . később.
— Az előadás után, mindjárt ?
— Igen !

(Folyt, kőv.)
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ól gondolatokat. Gondolkozzanak 
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DEBRECZEN.
közel van s mesésen olcsó árban szállítható: 

m0(J o bajomiak és mások úgy 
'fizetik a készanyag ide szállításáért a fu- 

nLf lov még a fentebb: eset figyelembe 
vétefe mellett is, nem közönséges versenyt 
félhetnénk ki. Ezzel pedig nem vesszük ám 
ki L, ki kezéből a kenyeret, mert hiszen Deb- 
kl se kiyQi ís van piacz, csak keresni kell. 
reCZCÉs itt eszembe jut valami. Bocsánat,
, némileg rapszódikus modorba estem, de 
hzt ha még egyszer oly alapos szakértő vol­
nék is, mint nem vagyok, igen könnyen meg­
eshető.’ Meg kell emlitnem, hogy nincse­
nek közvetítőink, a külföldön úgynevezett 
faktorok, kik becsületes eljárásaikkal pia 
,'zot és forgalmat könnyedén teremtsek tisz­
tességes haszon mellett, kik föiutézói az egész 
mar művelésének.

Ezek tudják, hogy hol, mi, mennyi szük­
ségeltetik ; beszerzik az anyagot, kiadják a 
munkásoknak és a jól készített czikkeket 
azonnal átveszi s a kereskedésbe hozza. Ezek 
megfigyelik a fogyasztási igényeket stb. szó­
val az" egész üzletnek szellemi és éltető lel 
kei. Ily fontos állásra aztán csakugyan ki 
próbált" buzgó egyén kell, s a kormány e te­
kintetben az egyénekre nézve törvényhozási- 
lag intézkedhetik.

Nürnbergbeu több száz ilyeu faktor, köz 
vetítő van, s kis irodájukból a fél világgal le­
veleznek — mint Gelléri mondja s ezek 
árasztják el az egész müveit világ kereske­
delmi piaczáu az úgynevezett nürnbergi áru- 
czikket, a melyeket már nekünk nagyon ne­
héz lesz kiszorítani hazánkból, pedig N ü r n- 
bergbe csak játékokért több 
in i II t 2 millió forint megy ki éven­
ként. Szombati János.

A debreczeni időjósló.
Egy olyan időjóslóra tettem szert, a mely 

ugyan nem mondja meg évekre előre az idő 
járást, mint a százesztendős kalendárium, de 
a mely 12—18 órával előre majdnem teljes 
bizonyossággal megmutatja a bekövetkező idő­
járást. Hosszabb idő óta használom e műszert 
és mondhatom, hogy 80—90°/„ valószínűséggel 
bizhatik benne az ember és ez késztet arra, 
hogy e kis helyet foglaló időjóslóval gazda­
társaimat megismertessem.

E műszert „Aneroid“ név alatt árulják 
és feltalálója Klinkerfues

íjoniU.Born^

yt. köv.)

Az idemellékelt rajz szériát az „Ane­
roid“ a fém légsulymérőkhöz hasonlít és a mű­
szer lényegesebb alkatrésze egy kerek réz­
tokba van betéve.

A tok felső részére egy rézgyűrű (h) 
van erősítve, a mely gyűrűnél fogva a műszer 
felfüggeszthető. A műszer belsejében a „Bour- 
don“-féle feszméró van elhelyezve oly módon, 
hogy a feszmérő egyik vége — a légnyo­
más változása sserint összébb vagy távolabb 
huzódhatik a megerősített végtől. A „Bour- 
don“-féle feszmérőnek a szabadon mozgatható 
végéhez két érczkarra hajszálak vaunak (B) 
kifeszitve, a mely hajszálak, a szintén érczből 
készült emeltyűnek (C) üveggel bélelt nyílásán 
mennek keresztül. Az emeltyű (f) körivdarab- 
bal szilárd összeköttetésben van, s ezen köriv- 
darabnak fogai a mutató tengelyen levő fogas­
kerékbe kapaszkodnak. Az emeltyű végére a 
hajszálak kifeszitése végett egy kis súly van 
alkalmazva, a mely azonban a rajzból az egy­
szerűség kedvéért ki van hagyva, Az elmou 
dottak után megérthető és a rajzból kitűnik, 
hogy a mutató mozgására befoly mind a leve­
gőnek nyomása a feszmérő utján, mind pedig 
a légnek nedvessége a hajszálak közvetítése 
folytán.

A réztoknak alsó részén hosszúkás nyí­
lások vannak, a melyek sodrony szövettel van­
nak bevonva s ezen keresztül a lég nedves­
sége behatolhat.

A műszernek előrészéu az üvegboriték 
alatt, két egymástelett álló zomáuezozott tábla 
látható. Az alsó nagyobbik időtábla (h), a kü­
lönböző időjelzéseket tartalmazza, míg a ki­
sebbik a széltábla (e) a szélirány megjelölésére 
szolgál. Az idő- és széltábla egy időben a na­
gyobbik tábla gömb által (u) a mely aló! van 
megerősítve, az időtábla pedig magába a felső 
(m) kisebbik táblagömb álfal jobbra-balra kör­
ben mozgatható.

Az idótábla szélén a felgörbitett mutató 
(g) látható, a melytől a táblák bátran moz­
gathatók.

Hogy szállítás közben az ide s tova rá­
zás által a mutató meg ne sérüljön, meg van 
kötve egy a műszer hátulján lévő kötő csavar 
által, a mely kötőcsavart mielőtt a műszert 
alkalmaznánk, el kell távolítani. Ezt az által 
távolijuk el, hogy a csavar fejét megfogván 
óvatosan baira fordítva kicsavarjuk és kihúzzuk.

A kötő csavarnak eltávolítása után a

mutatót igazitó kulcsot, a mely a műszer hát­
lapjának központjában van, minden forgatás 
nélkül egyenesen kihúzzuk s igy a műszert 
előkészítve az akasztó gyűrűnél fogva felfüg­
gesztjük oly helyre, hogy a nap sugaraktól 
védve legyen.

A műszert szükséges, hogy azon vidékre 
a hol az (észlelést) időjóslást akarjuk tenni, 
beállítsuk, a mely a következőleg történik:

A felső tábla gömb (m) által az idótáb 
lát úgy fordítjuk, hogy a „Borongós“ felírást 
felül a felfüggesztő gyűrű alá essék s most 
ezen állapotban hagyjuk 12 — 24 órá'g, amely 
idő alatt a szerkezet működésbe fog jönni

Ha ezen idő eltelte után a mutató uem 
azon felírásra mutatna, mint a milyen jelenben 
vau p. o. az eső esnék és mégis „Borongást“ 
mutatna csak azon esetben elővesszük a mu­
tató kulcsát s addig nyomjuk a nyílásba egye­
nesen befelé mig azt halljuk, hogy egy rugón 
keresztül bepattant, ekkor arra a felírássá 
fordítjuk vele a mutatót a milyen az akkori 
időnek megfelel p. o. a jelen esetben. „Igen 
nedvesre“. Ezután a kulcsot egyenesen kihúz­
zuk és a műszer azon helyre be van állítva.

A helyhez beállított műszerrel a jóslást 
következőképen tesszük:

Reggel p. 0.8-9 órakor megfigyeljük, 
hogy minő irányú légáramlat vau s ekkor a 
nagyobbik alsó tábla gömbbel mind a két 
táblát addig forgatjuk, mig a jelenben ural­
kodó szél irányát mutató vonal, a mely a 
széltáblán van felrajzolva és megjelölve, a (g) 
mutatóval egy vonalba esik, ezután a felső 
táblagombbal az időtáblának azon felírását 
fordítjuk a mutató alá, a mely az idóuék egé­
szen megfelel p- o ha az égnek nagyobb ré­
sze felhővel van borítva, de az utóbbi 4 órá­
ban eső vagy hó nem esett; az időtáblán a 
„Borongós“ felírás fordítható a mutató alá.

így el lévén készítve a műszer a jóslás­
hoz, d. u. 4—5 órakor másnapra a jóslatot 
megtehetjük oly módon, hogy ha a szél iránya 
ugyanaz maradt a milyen reggel volt, akkor 
a melyik felírás felett áll a mutató az idő- 
táblán, az fog másnap bekövetkezni. Ha pe­
dig a széliránya változott, akkor a széltábla 
érintése nélkül a kisebbik tábla gombbal az 
időtáblát úgy fordítjuk, hogy a reggeli szél­
irányra eső felírás az uj szél irányát mutató 
vonallal essék egybe Ezen beállítás mellet 
a mit a mutató jelez, az fog bekövetkezni.

Lehet a műszert este beállítani és a 
változott széiiráuynyal reggel ugyanaz napra 
jósolni.

A jóslás nyáron valószínűbb mint télen 
mivel nyáron a páramérőnek nagyobb befő 
lyása van.

A műszert minden észlelés előtt gyengén 
meg kell kopogtatni s ezáltal ha netalán meg­
állóit volna, mozgásba jön

Az időjóslónak ára 50 frank azaz 29 
fit 50 kr. szállítás és vám 1 írt, tehát ősz 
szesen 30 frt és 50 krba kerül.

A Biernatzky és társa ezég kétféle idő 
jóslót készít, az egyik „Bourdou“-féle feszme 
rővel, a másiknál pedig e helyett egy sze 
lencze vau alkalmazva.

A „Bourdon“-féle feszmérövel ellátót 
időjóslóval a debreczeni gazd. tanintézeten 
január és február hónapokban tett jóslatokból 
41 teljesen, 3 pedig félig-meddig beteljesedett 

A müszerészszel levelezésben állván, kér­
dést tettem nála, hogy nem volna e hajlandó, 
az idő és szél'áblát magyar felírásokkal látni 
el. A levélre válaszolóig tudósított, hogy azon 
esetben, ha az utasítást és az időjelzéseket 
magyarul megírom és legalább 5—10 vevő 
akad a műszerre, hajlandó lesz az átváltozta- 
megtenni. Az utasításban részletezve lesz, hogy 
az egyes elnevezések alatt minő idő értendő. 
A magyar műsor és hozzá az utasítás készen 
van, ilyen magyar műsor kapható a gazdasági 
tanintézetnél.

Török Gábor,
tanár a debr. gazd. tanintézetnél.

ki . Dr. Popper Alajosáé, H o 11 e n d e r 
Gyuláué, Berger Ilenrikné, Zicherman 
Hermáimé, Wertheimer Mártó mié és 
FLchbein-Berger Fáni urhölgyek.

* Színházunkban tegnap a hires és jól 
ismert, rendesen farsangi bohóságként elóa- 
datni szokott „Lumpácius V a g a b u u- 
d u s“ vagy a három jó madár került színre.
Az olcsóbb áru helyek zsúfolva voltak s a kö­
zönség mód nélkül jól mulatott a sok tréfán 
és bohóságon, melyeket Rónaszéki és 
Nyilasi urak előidéztek. Szó sincs róla hogy 
a két Szathmári sokkal sikerültebben 
adta a két szerepet színpadunkon. Sok tap­
sot arattak a fentebbieken kívül Halmai- 
n é, Őriéi Flóra stb. Megkívánjuk jegyezni, 
hogy a kolozsvári kocsmában összese- 
reglő szegényebb sorsú nők, jómódú f r a u- 
czia paraszt női viseletben jelentek
meg- —(S.)

* Mayer Ferencz ur, a debreczeni ke­
reskedelmi iskola könyvtára részére „Phisi- 
calische technik“ (10 kötet), „Mechanische 
Maschinen Lehre“ (2 kötet), „Minta ábrák“
(1 kötet), „Natur Lehre“ (1 kötet) czimü 
szakmunkákat volt szives adományozni, mely 
nemes adományáért fogadja a helybeli keres­
kedelmi testület nevében nyilvánított köszöne- 
temet. Debreczen, 1883. deczember 4. S z e-

e s s y Antal, a keresk test. elnöke.
* Szigeti Jószef, a nemzeti színház kitűnő 

tagja — mint egy fővárosi lap Írja köze­
lebb Kolozsvárra s onnan Debreczenben jön 
vendégszerepelni. A művész Debreczenben. 
„IIarpagon“-bau fog fellépni s ezenkívül saját 
darabjaiban a „Violá“-ban és a „\ én bakan­
csosában fog vendégszerepelni. Ugyanekkor 
fogják DeUreczenben adni először Szigeti Jó­
zsef legújabb müvét, a „Csókon szerzett vőle­
gény“ czimü bohózatot is.

* Jótékonyság, Az árvaház részére kül­
dött Oszterlam Ernőné úrnő 1 zsák burgo­
nyát, Tóth Fereuczné úrnő 20 liter borsót, 
Kapros Gáborné úrnő 1 zsák burgonyát, dr. 
Varga Géza ur 4 üveg ásvány vizet, Szabó 
Mihály ur Várad utcza ismét 7 kiló zsírt, 
Huthflész Istvánná uruő 1 zsák burgonyát és 
50 drb. sütőtököt N. N. fél zsák almát, Sinay 
Ilka 4 véka almát. Nemes Kálmánná úrnő 8 
liter kását és egy zsák burgonyát és G00 pe- 
reczet. Fogadják kegyeségökért az árvák ne- 
uevébeu, hálás köszöuetemet; Kacskovicsré.

* Megkerült tárgy. A r.-kathólikus isko­
la két növendéke a Teleki-utczán egy nagy 
kulcsot talált, mely szerkesztőségünkben tété 
tett le s itt átvehető.

* Megfejtés. Közelebbi számrejtvenyüu-
ket megfejtették : N y e s t i Pál, Batári 
Juliska, H. K. _____ ______

az alig látható sebet és többet nem gondolt 
rá. — Pár nap előtt azonban a jeles orvos 
borzadva vette magán észre a hydrophobia 
jeleit. Még szellemi tehetségei teljes birtoká­
ban volt; magához kérette egyik legjobb ba­
rátját, dr. N. orvost, közölte vele észleletet, 
aztán szobájába zárkózott, A városban az a 
hir terjedt el, hogy dr. Huszár egy betegtől 
foltos typust kapott, de nemsokára közbeszéd 
tárgya lett a szomorú valóság. Dr. Huszáron 
kitört a hydrophobia és a java korbeli férfi, 
mint az „Egyetértésinek Írják, nehány napi 
szenvedés után meghalt.

Hazánk s a külföld

Helyi hírek.
* Népesedés. Az elmúlt héten szüle­

tett városunkban 32 gyermek ; még pedig 
a r e f. vallásuak közt 14 fin, és 12 leány ; 
összesen 26 gyermek ; ezek közül 2 törvé­
nyes fiú halva született, 3 fiú pedig törvény­
telen ; a róm. k a t b. vallásuak közt született 
2 fi és 2 leány, összesen 4 gyermek ; egy fiú 
és egy leány törvénytelenül. Az izraelita 
két hitközségnél 1—1 fiú született. — Az 
ágostai hitvallásnál szaporulat nem fordult elő. 
A 32 születési esettel szemben áll 36 elha­
lálozás; igy a kevesbülés 4.

* Az első hó. Rideg, sivitó téli szél, ke­
mény hideggel hirdeté, hogy a tél végre is 
már tényleg beköszöntött. Délfelé pedig, hó 
pelyhek szállingóztak a levegőben s egész dé­
lig hullottak lefelé, de a földöu hamar elöl 
vadtak. Délután esősre s nagyon borúsra vál 
tozott az idő.

* A vadásztársulat tagjai értesitetnek, 
miszerint holnapután azaz csütörtökön a Pa- 
ezon hajtóvadászat tartatik. Találkozási hely a 
paczi csőszház. Kezdet 9 órakor. Az elnökség.

* A járványügyi bizottság tegnapi gyű­
lésén jelentve lett, hogy vörhenyben újabban 
30 betegülés és G halálozás fordult elő.

* Színtársulatunk ma választotta meg az 
országos szülészeti közgyűlésre képviselőit. 
Meg lettek választva D i t r ó y Mór ur, és 
Gáspár Imre ur, lapunk felelős szerkesz­
tője. Első eset, hogy a debreczeni színtár­
sulat közőnségbeli egyént is küld képviselő­
jéül.

* Az izraelita nőegyesület tombola esté­
lyének bevétele 1092 forint és 80 kr volt, 
melyből a kiádás alig megy 1—2 száz forintra. 
A rendezésnél kiváló ügybuzgóságot fejtettek

— Szapáry pénzügyminiszter tréfája. A
Jóbainé tiszteletére rendezett bankett alkal­
mával Komócsy József elmés toasztot mondott 
Szapáryra és Jókaira, az ország két kincstá­
raira. Az egyiknél, a ki mindig takarékosko­
dik, mindig deficzit van. A másiknál, aki 
örökké pazarol, mindig bőven vau a kincs. 
Péchy odahajlott Szapáryhoz: „Es igaz, Le­
mondhatnál a Jókai javára.“ Szapáry a fejét 
rázta: „Barátom, ,Jókai is csak azt csinálja 
a mit én. Én az adókat emelem a nemzetnek, 
ő pedig a Nemzetet emeli az adófizetőknek.

— A vajda hunyadi vár felépítése érde­
kében ma d. e. 11 órakor Trefort uiinisztei- 
IIél egy küldöttség járt, melynek tagjai voltak 
Pogány Károly, Fekete Zsigmond, Thaly 
K á 1 m á n és Szathmáry György képviselők, 
továbbá Kerpely min. tanácsos és dr. Arányi 
tanár. A küldöttség a miniszter támogatását 
kérte a hunyadvári egylet működése számára. 
Hasonlót kért, különösen a várkápolna érde­
kében az or-z. műemlékek bizottsága nevében 
Thaly is. Trefort miniszter szívélyesen fogadta 
a küldöttséget s utalva arra, hogy a fontos 
czel tekintetében a társadalmi mozgalomtól 
nem sokat vár, miután — fájdalom — a. köz­
szellem nálunk nagyon csekély, a nagy közön­
ségnek ilyen czélok iránt vajmi csekély érzéke 
van s ezért pénze ilyenekre nincs, de fölösle­
ges, sőt hiábavaló kiadásokra van, — Ígérte, 
hogy a lehetőt maga részéről megteszi, úgy 
az egész vár, mint a kápolna restauratiója 
iránt.

— Magyar ember a Hicks pasa sere 
gében. Nem rég érkezett hire, hogy az ál- 
próléta Sudáu mellett teljesen felkonczolta 
Hicks pasa seregát. E rémületes hirt mind­
eddig csak annyiban módosították, hogy talán 
mégis megmenekült egynéhány ember, vagy 
talán egynéhány száz is E hírek azonban 
semmiesetre sem olyanok, melyek alkalmasak 
volnának az okozott rémületet jelentékenyen 
csökkenteni. A Hicks pasa táborkarában volt 
azonban egy fiatal 26 éves magyar lovasszá­
zados Matyuga Sándor, ki azelőtt a közös 
hadseregben volt tiszt. Mi sors jutott Matyu- 
gának a szerencsétlen táborban, eddig senki 
sem tudja. Szeptember 30-án irt utoljára, s 
azóta hire nem érkezett. Elég ok vau azon­
ban arra, hogy rokonai, barátai a legrosszabb- 
tól tarthassanak. ,

— A tengeren A „Flóra“ nevű angol 
gőzös tegnap reggel Hulíba elindulván, Fin- 
kenwerder közelében az „Ottar“ hajó elsü- 
lyedt; legénysége a „Flora“ által megmente­
tett. Ma két más gőzös is összeütközött egy 
hamburgi hajóval az Elbe folyón és mindhá­
rom sérülten tért Ússza.

— Borzasztó halál. Nyitrán dr. Huszár 
, orvos nemrég egy víziszonyban meghalt embert 
I bonczolt. Nagy gonddal végezte az obductiót, 
I mely több óráig tartott és csak jóval a műtét 
I után vette észre, hogy boczolás közben egyik 
! ujját kissé megvágta a boutókéssel. Kiétette

— Politikai per miniszterek ellen. Chris- 
tianiában a Selmer miniszter s társai ellen in­
dított politikai perben hamarosan várnak Íté­
letet. Azt hiszik, hogy Selmer államtauácsost 
és társait képtelennek fogjá’o nyilatkoztatni a 
miniszteri hivatal vivésére. A királynak azon­
ban szabadságában áll híveit udvari hivatalokba 
tenni, vagy a diplomatiai pályán alkalmazni. 
Arra az esetre, ha az Ítélet valamennyi hiva­
talra való képtelenségre szól, a conservativek 

I két millió korouatallért fog átnyújtani a mi- 
1 niszterekuek, hogy legyen miből éluiök. E 
nagy összeget aláírás utján szerezték be. 
Svend Foyn, a czethalászok királya, maga egy 
milliót adott. Teheti, mert családja nincs, ma­
ga pedig megél svédországi óriási jövedelmei­
ből, s azon tizenhat millió koronatallérból, 
mely az ő nevére az angol bankban elhelyez­
ve vau.

— Két város összebombáztatása. A Djah 
és Aboh, nyugat-afrikai partvárosok összebom- 
báztatásáról angol lapok a következőket Írják: 
„Brooke kapitány egy tengerparti sétája alatt 
észrevette, hogy benszülött vadak körülvették, 
s ellenséges magatartást tanúsítanak. Sikerült 
neki még hajója födéizetére visszajutni, mire 
a benszülöttek utána lőttek. Brooke kapitány 
követet küldött a törzsfőuökhöz, követelve a 
tüzelés azonnal beszüntetését, különben boHi­
báztatni fogja a várost. A benszülöttek mit 
sem törődtek a fenyegetéssel, mire négy hajó 
egyszerre kezdé Djah-t lőni. Később Ilammiót 
kapitány egy csapattal partra kelt s a r o m- 
b o 1 á s müvét teljessé tette s a beuszü- 
löttek minden házi berendezését és élelmi 
szereit a lángok martalékául adva. A britek 
közül senki sem esett el. — Másnap az 
angolok Abohig haladtak hajóikon. Itt hozzá­
juk jött egy angol férfiú, panaszt emelve azért, 
hogy ót a főnök rendeletére megverték. Bro­
oke kapitány követ által a főnökök összehiva- 
tását és az ügy megvizsgálását kérte. A fő­
nökök a meghatározott órára mind összeg) ül­
tek, kivéve azt a ki ellen a panasz emelve 
volt. Brooke kapitány fölszólító, hogy jelenjék 
meg a hajó fedélzetén, — különben lövetni 
fogja a várost. A főnök sértően válaszolt, egy­
úttal tudatva, hogy a harezra készen áll. 
Brooke kapitány vart másnap reggelig, s ak­
kor a várost rommá iözette. A benszülöttek 
nagy tömegben 4—5000 főnyi csoportba gyü­
lekeztek a tengerpartra, s vitézül igyekeztek 
az angolok partraszállását megakadályozni; de 
végre is meg kellett futamodniok. A benszü­
löttek modern fegyverekkel és mérgezett nyi­
lakkal lőttek.

— Az uj suezi csatorna. Úgy látszik, 
hogy az angol hajótulajdonosok, s Lesseps. 
mint a suezcsatoruai társélat képviselője közt 
levő viszály békés utón fog elintéztetek Egy 
londoni távirat szerint Lesseps s az angol ha- 
jótulajdonpsok bizottsága 12 §-ból álló con- 
ventiót kötöttek.JEzen egyezmény szerint mér­
nökökből s hajótulajdonosokból bizottságnak 
kell alakulni (fele részben angol tagokkal), 
azon kérdés megvitatása végett, vájjon a mos­
tani suezi csatorna bővítendő-e ki, vagy pe­
dig uj csatorna építtessék, A társulat igaz- 

I gató-tanácsába 7 uj angol igazgató fog be- 
I lépni, angol igazgatókból bizottság alakul Lon- 
I doubau, a csatornatársulat részéről pedig iro­
dát állítanak löl, hol a hajóilletékeket leli 
zetni lehet, A transito szolgálatban, angolul 
beszélő csatornahivatalnakok számát teteme­
sen növelni fogják, az illetékpótlék 1884. 
január 1-től kezdve, a kalauzpenzek 1884. jú­
nius 1-től kezdve megszűnnek, a péagepénzek 
pedig 1885 január 1-tól kezdve 50 centimé­
inél leszállittatnak. Az angol sajtó ezen egyez- 
méuytjmegelégedéssel fogadja.

Múzsáit.
— Uj színmű, Szigeti József uj szín­

müve, a „Csókon szerzett vőlegény“, melyet 
szerző „énekes bohóságnak“ nevez, szombaton 
este került szilire a népszínházban s bár cse­
kély mü, értéke van, a budapesti sajtó szerint, 
sokszor nevettető meg a közönséget.

Törvényszék.

— A „Függetlenség“ ügye Böck kir. 
ügyész tegnap adta át a büntető törvényszék­
nek a Verhovay Gyula kikérésére vonatkozó 
indítvány. A referens Tholdt törvényszéki biró. 
A törvényszék még e hét elején fog határoza­
tot hozni.

— Halálos ítélet Londonban az O'Don- 
nel elleni pör véget ért. A törvényszék OUon- 
nelt Carey meggyilkoltatásában vétkesnek ta­
lálván, halálra itélta.

tides.

Szerkesztői posta.
Mefiszti. Ny.-Egyháza. — Ezt legközelebb.
S. urnák. Helyben. Graeca tides — nulla

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.



Egyedül HOLY AY GYULÁNÁL Debreczenbeii
a. nagy-templom mellett.

r-í

RapácsBBji- és ejevi ajá
családok és iparosok számára a legczélszeriibb egy jó

E>

Központi varrógép raktáramban az elismert legtökéletesebb, legújabb, diszesebbnél-diszesebb kiállításban érkezett varrógépeket 
1 c tisztelettel ajánlom a t. ez. közönségnek — részletllzelésre is

HOLVAY GYULA,
a központi varrógépraktár tulajdonosa Alapittatott 1866-ban

Fi°'Velmeztetés 1 Házalók és úgynevezett ügynökök, melyek varrógép ajánlásnál csak is a vevők ró vására élősködnek, 
üzletemböMa vannnÍT/árva és tisztelettel kérem minden t. varrógép vevőt ezek mellőzésével raktáramat szerencséltetni.

Üzleti értesítés.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki t. közönségnek 

becses tudomására juttatni, miszerint bárány-utczai 2377. szám alatti 
saját házunknál

megkezdettem, hol a legtisztábban kezelt zsir nagyban és kicsinyben
mindenkor kapható és megrendelhető.

Ezenkívül főpiacz, a reform, nagytemplom 
házunknál levő Üzletemben, minden a hentes üzlet 
hUSnemÜek nevezetesen: finom füstölt és páczolt
sós- és paprikás szalonná , továbbá

melletti saját 
körébe vágó
sonkák,
szalámi,

stb. kitűnő minőségbenkolbász, szalvaládé stb. 
jutányos ár mellett folyvást kapható.

Vidéki megrendelések azonnal teljesittetnek.
A t. ez. közönség pártfogását kérve — vagyok

Tisztelettel:
Somogyi Imre.

Märia-celli

GYOlfiOR-CSEPPEK,

I
je'.es hatású gyógys/t 

den bántál;
r a gyomor
iái eilen.

I111H-

s
feltilmulhatatlaL az 

étvág y-h iány, gyomor- 
gyengesvg, rósz szagu lehel­
lel, szeiek, savanyu felbüfö- 
gés7kólika,gyomorhurut,gyo 
morégés, hugykókepződes, 
túlságos nyálkaképzódés, 
sárgaság, undor és hányas, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszorulás, a gyomornak 
túlterheltsége etel és ital 
által, giliszta-, lép- és máj, 
betegség, arany eres bán tál- 
mák ellen.

Egy üvegcse ára használat « 
utasítással együtt 35 kr. $

Kapható Debreezenhen Dr. Kotschneck E., jp 
Göltl N és Tamaesy B. urak gyógyszertáraiban, 
valamint az osztrák magyar birodalom mirnieu 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban 
es kicsinyben

Brady USZarol^r,
t) az „őrangyalhoz" czimzett gyógyszertárában
ó Kremzierben, Morvaországban.

sSíS>5C

Valódi különleges gyógyszer Radlauer 
gyogytáráé

7TTT7

f

A
Fagyások, bőrkeményedések ellen ezer 

szeresen bebizonyult gyógyszer, melynek jó 
tékony működése a legrövidebb idő a att gyö 
keres javulást eszközöl rákenés u'ján.

Kar on, üveggel, ecsettel ára 50 kr. 2.) 
A Radlauer-féle hatásosnak elismert tertőzte- 
lenitö. frissítő, szoba levegőt tisztitó szere. 
Ajánlva több egyetemi tanártól, így Dr. Rek­
lám Lépesében, Dr. Nussbaum egészségügyi 
tanácsos, Dr. Gietl Münchenből, Dr. Niemayer, 
a berlini gyógyszerész egylet elnöke, Dr. Ro- 
kitúczky tanár. Mindeiiik úgy ajánlja, mint a 
legjobb szoba-illatszert. Egy üveg 70 kr. Kap­
ható : Radlauer gyógytára Pozenbeu. Debre- 
czenbeu Dr. Rotschnek V, Emiinél.

Főnyere­
mény eseti. 
500.000 
márka.

Szerencse- 
jelentés.

A nyeremé­
nyekért 

kezeskedik 
az állam

Meghívás Hamburg állam által bizto­
sított nagy pénz-kisorsolás 

nyeremény-esélyein
való részvételre, melyekben

9 millió 620100 márkán
felül okvetlenül nt/erelik.

Ezen előnyös pénz-kisorsolás tervszerüleg 
összeállított nyereményei, melyek csak 100,000 sors­
jegyből állanak, a következők t. i.

A legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márka 
utalom 300,000 márka
1 nyer. á 200,000 márka
2 nyer. a 100,000 marka
1 nyer. á
1 nyer. á
2 nyer á
1 nyer. á
2 nyer. á 
1 nyer. á

90,000 márka 
80 000 márka 
70,000 marka 
60,000 márka 
50,000 márka
30.000 márka 90 nyer. á

5 nyer. á 20.000 marka 3950 nyer. á.
3 nyer. á 16,000 márka 3950 nyc-r. á.

26 nyer. á 10,000 márka 3850 nyer. á.
5,000 marka 3950 nyer. á.

253 nyer. á 2,000 márka 
6 nyer. á 1,500 márka 

515 nyer. á 1,000 márka
1036 nyer. á 500 márka 

60 nyer. á 200 márka 
63 nyer. á 150 márka 

290020 nyer. á 145 márka 
3450 nyer. á 124 márka

100 márka 
94 márka 
67 marka 
40 márka

56 nver. a 5,000 marka 3950 nyer. á. 20 márka 
106 nyer. á 3,000 márka) stb. össz. 50,500 nyerem, 
mely nyeremények nehány hónap alatt h ét osz­
tályban okvetlen huzatul fognak.

Az első nyeremányhuzás hivatalosan 
állapíttatott meg, melyhez

egy egész eredeti sorsjegy csak 3 írt 60 kr.
egy fél eredeti sorsjegy csak 1 frt 75 kr.
egy negyed eredeti sorsjegy csak — 85 krha

kerül. Ezen. az állam által biztosított sorsjegyek
(nem pedig tiltott Ígérvények) az összeg bérmentes 
beküldése mellett még a legtávolabbi vidékekre is 
szétküldetnek általam.

Minden érdekelt, eredeti sorsjegyek mellett 
tőlem az állam czimerével ellátott eredeti játékter­
vet dij nélkül kapja meg, valamint húzás után a 
hivatalos nyereményjegyzéket minden felszólítás 
nélkül.

A nyeremény kifizetése és szétküldése
általam közvetlenül eszközöntetik a résztvevőkhez 
pontosan és a legszigorúbb titoktartás mellett.

Bármily megrendelés egy egyszerű posta- 
utalványon vagy ajánlott levéllel tehető. 
Forduljanak tehát megrendelésekkel biza- 
lomteljesen.
f. é. deczember 12-it/

Heksoher Sámuel
bank- és váltóüzletéhez Hamburgban.

Tekintetes u r!
Több éven át súlyos lázbajjal egybekapcsolt gyomor-hurut bajban szenvedvén, daczára az 

orvosi segélynek annyira lefogytam, hogy már alig voltam képes lábaimon állni. — Ekkor végre, 
daczára az úgynevezett ajánlott eg)elemes nevek iránti ellenszenvemnek szántam magamat, meg­
hozatni az ön i)r. Rózsa-féle életbalzsamját, melyet azután utasítás szerint használók. Nyolcz 
napi használat után étvágyam ismét megjött, s 8 nagy palaczltnak az elfogyasztása után egész- .
gégém tökéletesen helyre állott. Minden ember, a ki csak ismer, nem győznek eléggé csodálkozni 
jelenlegi jó kinézésemen, ennek következtében kedves kötelességemnek tartom önnek kitűnő 
gyógyszeréért legbensőbb köszönetemet fejezni ki, s igyekezni fogok azt minden hasonló bajok­
ban szenvedőnek a legmelegebben ajánlani. — Az ellen nincs semmi kifogásom, ha ezen sorai 
mat, mind a mellett is nevem kiírása nélkül, a közönség elé bocsátja. Miután pedig ezen dr. 
Rózsa-féle életbalzamot mint ház, szert, mindig a háznál óhajtom bírni, ezekből felkérem után­
vét mellett 16 palaczknak a szives megküldésére, maradván teljes méiy tisztelettel

J. W. cs. kir. főhadnagy 
a 8-ik tábor tüzérezredben, Nagy-Szebenben.

T. Fragner ur!
Felkérem, hogy nekem posta utján a mellékelt 10 írtért tíz üveg I)r. Rózsa-féle életbal 

zsamot küldeni szíveskedjék. Egyidejűleg szabad legyen tudatnom, hogy ez orvos-ág a legkitű­
nőbbek egyike, meri három hónapi használat alatt gyomorfájdalmakat nem erezek, mely beteg­
ségben pedig már tiz év óta szenvedtem Továbbá nőmet, ki májbajban évek hosszé során át 
szenved, teljenen meggyógyította, gyermekeimet pedig az itt annyira járványos láztól óvja meg. 
Fogadja uram tiszteletem kifejezését, s maradtam Masalsky Kázmér, a vasúti muukálatok fel­
ügyelője Alcxinatzhan (Szerbia )

Gyors és biztos segély a gyomorbajok és annak következményei ellen.
JA.m

egyes egyedül csak n jo emésztés lentartasa s előmozdításán alapszik, mert a jo 
egi-szség: és a testi es lelki épségnek ez az alaptétele. Az emésztés szabályozása, a 
kellő vervegyitts elérésére, a megromlott és hibás véralkatrészek eltávolítására a leg­

jobbnak bizonyult háziszer, a már évek óta ismeretes s közkedvelt

Dr*. Rózsa-féle életbalzsam.
Mely a leghasznosabb s a leggyógyha tásosabb gyógyfüvekből a legnagyobb gonddal ké­

szítve teljesen megbízhatóan a legjobbnak bizonyult be mindennemű emésztés bantalmaknál, 
nevezetesen az étvágyhiány, a savanyú felbüfögés, a puffadás, émelygés, has- és gyomorfájás, a 
gyomorgörcs, a gyomornak ételleli túlterhelése az eíuyálkásodás, a vértorlódás, arany eres bán- 
talom, a női betegségek, bélbajok, a rásztkór és lépkórnái (emésztési zavarok következtében) ez 
az emésztés összes működésére éiénkitőleg hat, tiszta és egészséges vért hoz létre, s a beteg 
testnek élőbbén! ereje és egészsége ismét megadatik. Ezen kitűnő hatásnál fogva tehát ez már 
is a legjobbnak bizonyult s a legbiztosabb nép házi gyóyszerré vált s általános elterjedésnek örvend.

I palaczkkal 50 kr., dupla üveggel I frt.
Több ezer elismerő s dicsérő irat van kitéve szives betekintés vegeett. Brmentett megke 

resesekre utánvét mellett mindenhová megküldetik.

Minden kellemetlen félreértés kikerülése végett felkérem a t. ez. vevőket, mindenütt ha 
tározottan vsak Dr. Rozsa életbalzsamát kérni Fragner B gyógyszertárából Prágában 
mivel azt tapasztaltam, hogy némely helyen a vevőknek, ha csak egyszerűen életbalzsamot kér­
nek s nem teszik hozza, bogy Dr. Rózsa-fele életbalzsamot, akármilyen hatásnélküli keverék 
lesz adva.

Valódi Dr. Rózsa életbalzsam kapható a főraktárban : Fragiler B. gyógyszertárában 
„zum schwarzen Adler“ Prága Kleinseite, a Spornergasse sarkán 205. sz. s az alább felsorolt 
raktárakon :

Debreczen : Göltl N és Rőtrebnek V. Emil gyógysz., Budapest: Török J 
gyógysz., továbbá kapható : Baán, Bonyhád. Bozovics. Eger. H.-Becskerek. 
Gyöngyös, Kadarkút. Kaposvár. Karánsebes, Késmárk, K.-Szeben. Komárom 
Lugos, Makó, Malaczka, H.-M. Vásárhely, Miskolcz. M. Óvár, Pozsony. Retsag 
Sz.-Fejervár. Sarcza. Szeged, Temesvár, Szabadka, T.-Ujlak, N.-Szombat. S.-A.-Uj- 
hely Vág-Sellye, Versecz. Zala-Egerszeg.
Minden gyógyszertár, valamint a füszerkereskedések legnagyobb része raktáron tartja ezen élet­

balzsamot. -- Ugyanitt kapható még :

Prágai egyetemes házikenöcs,
biztos és kipróbált szer gyuladások, sebek és daganatok gyógyítására.

Biztos sikerrel alkalmazható a női mell gyuladasa, terjedése és keménycdésénél, a gyér 
mck elválasztásánál geuyedésnél, vérdag natoknál, genyfakadásoknál és uokolvarnál ; körömmé
regnél a kézén,------ ....................................................... ..........................
nál, holttetemnél
és csípőkben _______________ „ .j»™.™-..»,
tör kezek- és sömörforma cserepedésuél : rovarcsioések által okozott daganatokná. 
genyedő sebeknél

.7 — r----- —r , a íonvceiUll nibVUeseut'SlUl , ZXj[I.tnVVV -
tört kezek- és sömörforma cscrepedésnel ; rovarcsípések által okozott daganatok] 
genyedő sebeknél ; rákos daganatoknál ; feltört lábaknál, csonthártya gyuladásnál. stb.

Minden gyuladás, daganat, keményedés, duzzadás a legrövidebb idő alatt gyógyittatik a 
hói azonban már a genyképződés beállott, a daganat a legrövidebb idő alatt tájdalom nélkül 
fölsziva és meggyógyítva lesz.

25 és 35 kros szelenczékben.
Fiil-hnlycrim A legkipróbáltabb és számos kísérlet által mint legmegbízhatóbb szer 

U1 ualA»cllll. iameretes a nehéz hallás meggvógyitására, s a teljesen elvesztett hallás 
visszaszerzésére. Egy palaczkkal I frt.
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palent csomagokban.

VIKTOR ÉS FIAI.
Bécsi különlegességi

legjobb belföldi márka /8’ 4i hí) kil üve-

Tüdőbetegeknek
és szédülés! bántalmakban szenvedőknek 
sat. oly szer ajáultatik, mely rajtam és 
ezer más egyénen segített- Kérdésekre

igeiben ; csak védjegygyei ellátott valódi ké- szivesen válasz.01 « Ö 8 S n 8 r T i Vad 3 r,
szitmény kapható minden fűszer- és csemege- 

' 88. kereskedésben.
Lipcsében.

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1883.
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